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Blatt 2, Präsenzaufgaben

Aufgabe 1:

Gegeben sind die Abbildungen f, g : R2 −→ R .

f(x, y) := 3x− 5y, g(x, y) :=
1

5
(x2 + y2) + 1 .

a) Berechnen Sie die Gradienten von f und g .

b) Zeichnen Sie für f die Höhenlinien f−1(C) := {(x, y)T : f(x, y) = C} zu den Funk-
tionswerten C1 = 5, C2 = 0 und C3 = −10 .
Heften Sie in den Punkten P1 =

(
0
−1

)
, P2 =

(
5
3

)
und P3 =

(−5
−1

)
jeweils die Richtung

des Gradienten an.

c) Zeichnen Sie für g die Höhenlinien g−1(C) := {(x, y)T : g(x, y) = C} zu den Funkti-
onswerten C4 = 6

5
, C5 = 21

5
und C6 = 6 .

Heften Sie in den Punkten P4 =
(

0
−1

)
, P5 =

(
4
0

)
und P6 =

(
3
4

)
jeweils die Richtung

des Gradienten an.

d) Versuchen Sie anhand Ihrer Beobachtungen (d.h. ohne Beweis) eine Vermutung zu
äußern, wie die Richtung des Gradienten in einem festen Punkt mit der Richtung der
Höhenlinie durch diesen Punkt zusammenhängt.

Aufgabe 2:

Gegeben ist die Funktion

f : R2 → R , f(x, y) = cos(2x− 3y) + x3 − y3 + 2y2 .

a) Berechnen Sie alle partiellen Ableitungen erster, zweiter und dritter Ordnung von f .

b) Die Tangentialebene an den Graphen einer differenzierbaren Funktion f : Df −→ R
im Punkt (x0, y0) ∈ Df ⊂ R2 ist gegeben durch

z = f(x0, y0) + fx(x
0, y0) (x− x0) + fy(x

0, y0) (y − y0) .

Geben Sie die Gleichung der Tangentialebene von f im Punkt (x0, y0) = (π
4
, 0) an.
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